



# 俞正聲：協商民主要有新加強

## 把圍繞「十三五」規劃議政建言作為全年履職重點



■全國政協十二屆三次會議昨日在北京人民大會堂舉行。開幕會上，全國政協主席俞正聲作工作報告。  
新華社

香港文匯報訊（記者 王珏 兩會報道）全國政協十二屆三次會議昨日（3日）下午三時在北京人民大會堂開幕，全國政協主席俞正聲代表政協常委會作工作報告。俞正聲強調，2015年是全面深化改革的關鍵之年，要做到協商民主有新加強，民主監督有新舉措，制度建設有新進展，增進團結有新作為，履職能力有新提高，進一步把人民政協事業推向前進。俞正聲指出，新的一年，要把圍繞制定國民經濟和社會發展「十三五」規劃議政建言作為全年履職重點。

開幕會主要有三項議程：審議通過全國政協十二屆三次會議議程、俞正聲主席代表政協常委會作工作報告、聽取齊續春副主席作政協常委會關於政協十二屆二次會議以來提案工作情況的報告。2,153名全國政協委員出席大會。習近平、李克強、張德江、劉雲山、王岐山、張高麗等領導人在主席台就座。

### 促努力提出具前瞻性建議

俞正聲在政協工作報告中回顧了過去一年全國政協卓有成效的工作，並對新的一年政協工作作了全面部署。俞正聲表示，2015年是全面深化改革的關鍵之年，是全面推進依法治國的開局之年，也是全面完成「十二五」規劃的收官之年。今年政協工作的總體要求是：緊緊圍繞協調推進全面建成小康社會、全面深化改革、全面依法治國、全面從嚴治黨履行職能，做到協商民主有新加強，民主監督有新舉措，制度建設有新進展，增進團結有新作為，履職能力有新提高，進一步把人民政協事業推向前進。

他指出，新的一年，政協要緊扣改革發展建言獻

策、圍繞全面推進依法治國積極獻計出力。把圍繞制定國民經濟和社會發展「十三五」規劃議政建言作為全年履職重點，通過專題議政性常委會議等多種形式，努力提出具有前瞻性、戰略性、針對性的意見建議；認真貫徹全面推進依法治國重大戰略部署，堅定不移走中國特色社會主義法治道路，更好發揮人民政協的協商資政作用和民主監督作用。

### 加強民主監督 提高監督實效

他強調，要切實強化民主監督職能。適應社會主義民主政治建設和政協事業發展需要，加強和改進政協民主監督，做到開展監督有計劃、有題目、有載體、有成效。以專委會為依托，以會議、調研、視察、提案、信息、大會發言、新聞報道等為載體，圍繞化解地方債務風險、提升政府公信力、扶貧資金管理使用、加強科研經費使用有效管理、騰格里沙漠污染治理、重大水利工程建設、環衛工人合法權益保障、國家重點文物保護、中共中央八項規定精神貫徹落實等問題，開展具有監督性的履職活動，如實反映

情況，坦率提出批評和建設性意見，促進相關工作的改進和加強。強化民主監督組織協調、知情反饋、溝通聯繫等環節制度建設，提高監督實效。

俞正聲要求，今年要積極推進工作創新。制定政協委員聯繫辦法，健全委員聯絡機構，進一步做好政協主席、副主席聯繫委員工作，通過開展多種形式聯誼活動，廣交深交各界朋友。堅持主席辦公會議研究審議視察調研計劃和重要報告制度，完善調研和協商議題遴選機制。強化政協信息的黨派特色、界別特色，加強對前瞻性意見和預警性情況的反映，更好發揮民意彙集和決策參考作用。

### 一年來提案辦復率達99.8%

全國政協副主席齊續春向大會報告政協十二屆二次會議以來的提案工作情況。他指出，一年來，共提交提案6,101件。總體看，提案內容豐富、重點突出，問題導向鮮明、針對性強，體現了政協委員、政協各參加單位的高度責任感、使命感。截至2015年2月20日，已辦復提案5,046件，辦復率為99.8%。

## 兩會今日(4日)看點

人大

舉行預備會議、選舉大會主席團和秘書長、表決會議議程草案

預備會議後，大會主席團舉行第一次會議

上午11時 十二屆全國人大三次會議在人民大會堂新聞發佈廳舉行新聞發佈會

政協

上午9時 小組會議(審議常委會工作報告和提案情況工作報告)

下午3時 小組會議(審議常委會工作報告和提案情況工作報告)

■記者 田一涵 整理

## 主席台精英薈萃 港澳委員陣容強

全國政協會議昨天下午開幕，主席團精英薈萃，包括不少現任和卸任的黨政高官、各階層名流，另還有十餘位港區委員就座，陣容強大。

■董建華在主席台上。

中新社

政協會議主席台最前排落座的為全國政協主席以及副主席，包括如今身居全國政協副主席的原港澳特首董建華、何厚錚，央行行長周小川、科技部部长萬鋼等。董建華聽會向來極其認真，此次又自帶鋼筆、戴上眼鏡，全程俯身寫報告上寫寫畫畫；而何厚錚則一直是挺身正坐，聽到會意處便微微頷首。

最前排後方的座位分為四個大方陣。其中，多名前任黨政高官在此就座，如原任建部部長姜偉新、原國家林業局局長賈治邦，原民政部部長李學舉，原國家廣電總局局長王大華等。此外，主席團中還有很多各界精英人士，如經濟學家厲以寧、林毅夫、作曲家葉小綱、演員李玲、相聲明星馮鞏等。主席團也包括不少民族宗教界代表，如中國佛教協會駐會副會長學誠法師、青海省西寧東關清真大寺教長馬長慶、第十一世班禪額爾德尼·確吉傑布等。

### 認真聽報告 未與鄰座互動

此外，主席台上還有十餘位港澳委員，陣容強大。在左側方陣中，密集落座的有前政務司司長唐英年、四洲集團主席戴德豐、長和系副主席李澤鉅以及世界貿易中心協會(香港)執行委員會主席伍淑清。伍淑清向來衣著亮麗，此次卻選擇了一身深色西服，亦顯優雅大方。另外，鳳凰衛視主席劉長樂、香港福建社團聯合會榮譽主席林樹哲、九龍倉集團主席吳光正、新世界發展主席鄭家純等香港委員分別就座於其他方陣，均十分認真地聽報告，全程未有與鄰座互動。

■記者 王珏 兩會報道



## 協商民主主要做到四個「不」

香港文匯報訊（記者 王曉雲 兩會報道）全國政協主席俞正聲表示，全國政協要注重營造協商討論的民主氛圍。政協協商民主主要堅持實事求是、敢於直言，摒棄非此即彼的思維定勢，拒絕偏激偏執的極端言論，保持從善如流的坦蕩胸懷。

他提出協商民主主要做到四個「不」：即平等協商，不強加於人；真誠協商，不敷衍了事；民主協商，不強求一致；務實協商，不流於形式。

### 堅持商以求同 協以成事

俞正聲指出，政協協商民主必須大力營造既暢所

欲言、各抒己見，又理性有度、合法依章的良好協商氛圍。要堅持體諒包容、求同存異，對於各種意見和建議，只要是基於擁護中國特色社會主義事業、致力實現中華民族偉大復興中國夢的共同思想政治基礎，無論是贊成的還是反對的，無論是多數人提出的還是少數人主張的，都應該允許反映和表達，都應該得到尊重和包容。要堅持商以求同、協以成事，正確把握人民政協一致性和多樣性的關係，切實加強協商互動和討論溝通，促進不同思想觀點交流交融，逐步增進了解、加深理解、消除誤解、取得諒解，努力凝聚思想上的最大共識。

## 政協報告首談反腐 會場掌聲雷動

香港文匯報訊（記者 王珏 兩會報道）全國政協主席俞正聲昨日在政協工作報告中明確提出，將繼續堅定不移地推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。相關表述引發會場熱烈掌聲。這也是近20年來，全國政協主席在作工作報告中首次明確提出「反腐敗」。

政協工作報告第一部分「2014年工作回顧」章節最後明確指出，本屆政協已經撤銷了令計劃、

蘇榮等14人全國政協委員資格。俞正聲說，這警示我們要切實加強委員隊伍建設，繼續堅定不移推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。

據了解，十八大後落馬的數十名省部級以上「大老虎」中，政協系統落馬的副省級以上的「大老虎」至少有14名，除國家領導人級別的令計劃、蘇榮，還包括四川省政協原主席李崇禧、山西省政協原副主席令政策等。

## 涉藏涉疆問題上 堅決捍衛國家利益

香港文匯報訊（記者 王曉雲 兩會報道）全國政協主席俞正聲指出，2014年全國政協就涉藏、涉疆等問題有針對性地開展工作，堅決維護和捍衛國家核心利益，鞏固和擴大在國際上的話語權和影響力。

俞正聲稱，常委會密切關注國際形勢變化，緊緊圍繞國家外交大局和政協中心工作，務實推進多層次涉外交流。開展人文交流和公共外交，密切機構聯繫、拓展對話渠道、努力增進共識。召開國際形勢分析會，圍繞「一帶一路」建設等重要協商議題開展調研議政活動，為全面深化改

革、經濟社會發展和落實國家重大外交戰略決策提供參考意見。支持中國經濟社會理事會、中國宗教界和平委員會繼續發揮獨特平台作用，就涉藏、涉疆等問題有針對性地開展工作，堅決維護和捍衛國家核心利益，鞏固和擴大在國際上的話語權和影響力。

■少數民族委員步入會場。中新社

## 去年政協88項調研緊扣改革議題

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 兩會報道）全國政協主席俞正聲在回顧全國政協常委會2014年工作時指出，常委會聚焦全面深化改革建言獻策，全年25項重要協商活動和88項視察調研活動中，大多緊扣重要改革問題展開。

俞正聲表示，常委會全年共舉辦常委會集體學

習講座、在京委員學習報告會、政協幹部培訓班30多期，共7,000多人次參加。圍繞經濟體制改革核心問題，召開「發揮市場在資源配置中的決定性作用和更好發揮政府作用」專題議政性常委會議。常委會去年首次將黨風廉政建設列為專題議政性常委會議議題。

## 報告新意濃 首提網絡議政



記者 何凡

由常委會工作報告、提案工作報告組成的全國政協「年報」昨日出爐，分量增磅，風格鮮明。與習近平總書記去年在慶祝政協成立65周年講話的綱領性文件相呼應，常委會報告特在協商民主的主題上重筆濃墨，「工程實施圖」布局層次清晰。而首次提出的「探索網絡議政」、「制定委員履職工作規則」等表述，是契合當前情勢、主動突破創新之舉，顯露出繼續鞏固中國民主政治發展支柱之一的方略與雄心。

### 點委員名字 曬履職表現

值得注意的是，在節儉會風已成常態的背景下，政協提案報告的篇幅不減反增，將教育部、民政部、住建部等6部門1省份的提案辦理情況列為附件。這些附件概述辦案結果，點委員名字，「曬」履職表現，刻畫出各方為民生奔走、在政協平台頻密互動的政治圖景，向外界透露出中國協商民主進程中的一個「跬步」。

委員強則政協強，讓每位委員各抒己見、各顯身手，須完善履職平台與參政機制。今年報告首次提出「建立完善全國政協領導赴地方調研與當地委員見面座談制度」、「制定全國政協委員履職工作規則」等，料出於更好發揮委員主體作用的考慮，制度化規範委員責任意識也應是題中之義。

### 善用互聯網 構縱橫聯動

值得一提的是，北京市政協去年搭起界別和跨界別委員微信群，通過微信密切與各界委員、港澳台僑工作顧問的溝通交流，實現議政協商常態化。此次常委會工作報告中，首次提出「探索網絡議政和遠程協商等新形式」，意在積極構建縱橫聯動、環節完整的社會主義協商民主體系時，不忘身處互聯網時代，把握互聯網機遇，善用互聯網這個變量。同時，側面反映出地方層面的創新舉措及進展，也為全國政協關注並吸納。

熟悉政協工作的觀察人士指出，這兩年來，新一屆政協以年度政治計劃統領會議、活動，進一步聚焦、聚光，以雙周協商座談會的議政形式，增強解決實際問題的可操作性，政協工作呈現出了由「散」到「聚」，由「虛」到「實」的新氣象。

當下的協商民主，既需高屋建瓴的理論歸納，也需穩中有進的務實工作。如按一屆五年「訂規劃、強效能、出成果」的規律看，此屆政協揚帆正當時，有望在全面深化改革進程的提速之年，邁出推進協商民主廣泛、多層、制度化發展的堅實一步。

